

第二屆中國文化論壇致辭

施家倫

“國家之魂，文以化之，文以鑄之”。新時代國家的發展，需要有新時代的文化，為民族培根鑄魂。文壇領袖朱壽桐先生基於文人的歷史使命感，發起設立有關中國歷史文化觀點的永久性學術平台-中國文化（澳門）論壇，期望集合全世界華人人文知識分子及文化領袖，推動掀起新一輪的“新新文化運動”，汲取中華歷史文化精髓，博採中西文化之長，探索新時代下中國文化的復興與重建之路。

長期以來，面對經濟快速發展中出現的文化意識淡化、道德觀念淡薄趨勢，本人深深感受到文化對重塑價值、涵養人性的重要性，大力推動中華經典文化推廣和復興。迄今為止，連續開展了十屆“和諧中華·經典文化暨孝親活動推廣會演”，組織了近十萬澳門居民參與了“讀經典、揚孝道、樹家風、倡仁義、行友善”活動。在因緣際會之下，本人有幸與朱壽桐先生相識並參與到中國文化（澳門）論壇的籌備發起之中深感榮幸，更覺責任重大，樂意為中華文化的復興貢獻綿薄之力。

在近代歷史上，澳門是中西文化交流的一個典範。它創造了文化和平相處與融合的最佳模式，對早期中西文化交流做出了重大的貢獻。回歸後，澳門作為“一國兩制”的典範，仍然保留著“兼容並蓄、包容發展”的文化底色。近期，澳門在國家戰略層面更被賦予“建設中華文化為主流、多元文化共存的交流基地”的重要功能定位。中國文化論壇發端並落地於澳門，可以發揮澳門中西文化交匯點的獨特優勢，有利於不同文化的碰撞，可以對文化的交流和創新起著巨大的促進作用。

論壇自 2018 年創立以來，至今成功舉辦過兩屆。在過去的兩年，論壇分別以“紀念新文化運動一百週年”及“紀念五四運動一百週年”為主題，近百位海內外文壇泰斗齊聚澳門共襄盛舉，積極思考在世界百年未有之大變局中國家之出路，用文化喚醒民眾、凝聚民心，為國家培根鑄魂，推動文化自信，服務中華民族偉大復興，充分展示了愛國文人的赤誠之心、勇扛責任的時代使命感。

今欣聞過去兩屆論壇在文化創新方面取得豐碩的成果將集結成冊，本人感到振奮，並衷心期望能與廣大愛國文人攜手同心，持續辦好中國文化（澳門）論壇，推動“新新文化運動”的發展，共同為建立中華民族偉大復興的文化坐標貢獻綿薄力量。